

## 阳光审批 阳光发放 阳光监管

## “一卡通”让惠民资金“晒在阳光下”

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 唐鑫 罗淦元

上月29日,记者从市财政局获悉,2023年,我市进一步加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理,扎实推进“一卡通”阳光审批系统建设,如期实现阳光审批系统全市上线应用。截至上月15日,我市补贴政策项目启动比达100%,业务量完成比达100%,综合排名全省9个市州并列第一,“一卡通”阳光审批系统建设取得阶段性成效。

## 突出政治引领,增强推进力

我市注重顶层设计,出台《邵阳市财政局关于印发〈加快推进邵阳市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”阳光审批系统上线运行实施方案〉的通知》等文件,整理印制《湖南省惠民惠农财政补贴资金“一卡通”阳光审批系统建设总体介绍》课件,制定下发《邵阳市“一卡通”阳光审批系统建设领导小组工作职责分工的通知》等文件,加强政策支持保障。

此外,全市财政部门抽调精干力量,紧紧围绕多方位、综合性、立体性的系统建设目标,列明任务书、时间表、路线图,统筹推进,并成功实现民政系统、卫健系统与“一卡通”发放系统对接,提高补贴发放基础数据质量。

## 加强组织领导,提升带动力

我市加强对“一卡通”阳光审批系统建设的组织领导,成立邵阳市

阳光审批系统应用推进工作机制领导小组,制定了部门补贴项目阳光审批系统应用推进工作指导意见、推进工作总体安排表、阳光审批项目试点及推广运用计划表、推广运行(当日)工作报表等方案,明确责任分工。

我市构建起上下联通的工作机制,加强业务指导、熟悉系统操作、检验系统功能、反馈意见建议等,畅通沟通渠道。各县市区同频共振、多措并举,铸牢“一盘棋”意识,县(市、区)财政局制定相应工作方案,细化具体措施,明确责任主体、工作要求、完成时限。各相关业务主管部门全面梳理业务需求,统一完善政策制度,规范业务流程,积极支持系统建设。

## 健全考核机制,强化督导力

我市市本级和所辖县(市、区)均建立健全“财政搭台、部门负责、纪委监督、分级实施、数据共享”的工作机制,将“一卡通”阳光审批系统上线运行工作情况纳入市、县两级绩效考核范畴,规范县(市、区)补贴发放项目与补贴政策对应关系,实行“一县一清单”,按规定将各项补贴全面纳入审批系统。

我市建立健全补贴对象基础数据采集、补贴资金申报、审批等管理制度,成立专班进行督导,严格对标对表,按照阳光审批公司项目启动比和业务量完成比排名,实行“一日一通报、二日一调度、三日一督办”

工作机制。

为实现补贴申报程序规范化、审批职责明确化、审批过程公开化,我市建立逐级清查、找准短板、整改落实、监管到位的管理机制,全市统一建设阳光审批系统,提升审批透明度和监督力度,确保补贴对象基础数据采集及补贴资金申报、审批全程线上办理。

## 注重培训宣传,增强凝聚力

我市及时组织开展阳光审批系统业务培训,帮助相关从业人员尽快熟悉职责,累计组织开展4轮线下、6轮线上形式培训班,1300余人次参训。为营造工作开展的浓厚氛围,我市还开展录入项目补贴“金点子”征集,开展市“一卡通”阳光审批系统建设微信群问答活动。

与此同时,我市各县(市、区)印制“一卡通”阳光审批系统建设宣传资料汇编3000册,并将“一卡通”阳光审批系统建设纳入“村村响”广播宣讲重要内容,宣传推广北塔区加强阳光审批上线运行和实施部署工作经验。

“接下来,我们将继续强化市县业务主管部门、财政部门的业务协作配合协同,进一步细化业务操作流程,利用好‘一卡通’阳光审批系统这一平台,确保财政补贴资金全过程实施阳光申报、阳光审批、阳光发放、阳光监管。”市财政局相关负责人表示。

## 消防“娘子军” 巾帼“火焰蓝”

邵阳日报记者 刘波 通讯员 王伟 周丽霞



消防“娘子军”在开展消防技能培训。

“大爷,你家有没有熏腊肉?要注意防火安全呀!”上月19日上午,洞口县高沙镇长裕社区妇女主任袁慧丽在辖区走访时,了解一户居民家中防火情况,并赠送消防安全宣传资料。

妇女主任为何如此关心消防安全?因为袁慧丽还有一重身份——长裕社区消防“娘子军”成员。

长裕社区位于洞口县高沙镇城区中心地段,消防压力较大。该镇居民多有冬季烤火取暖和熏制腊肉的习惯,这是诱发火灾的高风险因素。经过深入细致调研,洞口县消防救援大队与高沙镇决定在长裕社区成立一支志愿消防队,以消防安全宣传和消防隐患排查为重要内容,实现防患于未“燃”。

2023年9月14日,高沙镇“消防娘子军”揭牌成立,主要担负长裕社区消防宣传、疏散群众和协助救援等工作,为当地群众安居乐业和经济发展保驾护航。

“因为成员都是女同志,大家亲切地称我们‘娘子军’。”长裕社区党总支书记、居委会主任严琴介绍,消防“娘子军”目前有9名成员。

为使消防“娘子军”队员个个成为防火灭火尖兵,在洞口县消防救援大队的指导帮扶下,志愿消防队制定了规章制度,常态化开展消

防知识培训及演练。如今,队员们都熟练掌握了火灾扑救、逃生自救、消防器材设施维护保养等知识技能。

“娘子军”队员将社区1023户家庭分为6个小网格,每个小网格由一组队员负责,日常除开展消防安全知识宣传,还经常性帮助门店和家庭排查火灾隐患,发现一起、劝导一起、整改一起,最大限度地减少火灾发生。

遇到突发火灾时,“娘子军”队员都能熟练穿戴个人防护装备、使用灭火器和利用消防栓出水,尽可能控制初期小火不成灾。在专业消防力量到场时,她们能及时进行路线引导,并提供一手火情信息。在专业力量进行处置时,她们则会在火场外围进行疏散和警戒,为保卫一方平安作出贡献。

“消防安全关乎人民群众生命财产安全,我们必须不断创新基层社会治理模式,以基层‘小治理’筑牢社会稳定‘大格局’,系统解决好消防安全问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”洞口消防救援大队大队长王伟介绍,“目前,洞口县已在县城区和乡镇城建设了30支志愿消防队伍。下一步,还将总结经验,强力推动,力争实现全县334个行政村基层消防力量全覆盖。”

## 标准化助推养老服务高质量发展

邵阳日报讯(记者 贺旭艳)上月29日,2023年全市养老机构标准化示范创建培训班圆满结束。来自我市各县(市)区的养老服务机构负责人以及民政局相关工作人员共160余人参加培训,结业仪式上进行了2023年度养老机构等级评定授牌。

此次培训旨在贯彻落实党的二十大精神,进一步推动我市养老机构标准化建设和养老服务高质量发展。授课内容包括养老机构标准化

服务体系基础知识、养老机构硬件建设标准详解、连锁养老企业标准化体系建设案例分享等。

开展养老机构等级评定是市委、市政府积极应对人口老龄化,着力打造高品质养老服务的重要举措,对加快推进养老服务规范化、标准化、品牌化建设起到重要的支撑和引领作用。2023年,我市评定产生三星级及以上养老机构8家,其中四星级5家、三星级3家,评定等级有效期为3年。

## 湖南农民工“春晚”在邵东精彩上演

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 唐志平)上月28日,湖南第十三届农民工春节联欢晚会在邵东市黑田铺镇玉京村精彩上演。晚会以“情系农民工·奋进新征程”为主题,旨在丰富农民工的精神文化生活,推动农民工文化健康发展,凝聚起建设新时代的强大动力,实现文化强省目标,助推乡村振兴。

晚会在欢快热闹的鼓舞《中国龙》中拉开序幕。歌舞《红船向未来》让观众重温激情岁月,坚定前行步伐;男声二重唱《时代号子》唱出了广大劳动者以“奋斗才有幸福,劳动最为光荣”的激情和建功立业的信心;相声《乡村新发现》展

现了新时代农民的新气象、新风尚;武冈农民演唱的《农民兄弟》诠释了中国农民勤劳、善良、淳朴的传统美德。此外,群舞《醉叹盛世》、花鼓戏《你待同志亲如一家》、歌伴舞《冰糖橙之恋》等节目,赢得了观众的热列掌声。

近年来,邵东市接连举办了第三届贺绿汀音乐文化节、五届中秋音乐诗会、两届农耕文化节及首届湖南(廉桥)中医药产业博览会(药膳文化节)等大型活动;自主策划了“民俗闹元宵·欢乐中国年”“人民之歌·时代之音”等文艺活动;花鼓小戏《借条》、舞蹈《绿汀故里忆音韵》等原创作品,多次获得国家级和省级金奖。



上月29日,城步苗族自治县机关幼儿园的小朋友在班级红包墙前领取“祝福红包”。当日,该园举行“庆元旦、迎新年”主题活动,孩子们在舞龙狮、包饺子等活动中快乐迎接新年到来。严钦龙 金懿 摄影报道

## 三向发力 变“碍”为“爱”

## ——“民生实事润邵阳”系列报道之隆回篇

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 杨昌泉

“最近过得怎么样?对家里的改造是否满意?”上月初,隆回县残联党组书记、理事长丁守校和隆回县民生实事观察员刘涛一同到该县荷田乡黄皮乐村的阳日红家中,就家庭无障碍改造工作进行回访。

阳日红因精神残疾无法外出工作,家中没有固定的收入来源。隆回县残联在了解情况之后,精心为她量身定制“个性化”无障碍改造方案,由阳日红一家自主组织施工,安装屋前安全护栏,新建卫生间,并安装热水器、洗漱台、坐便器、浴凳等无障碍设施。去年7月,隆回县残联验收后,直接将8970元改造资金拨付给阳日红。

“无障碍化改造真的带给我很多帮助。现在家里有了厕所,屋前周边也安装了防护栏,提高了安全性,真的特别感谢政府!”说起改造后家中

喜人的变化,阳日红脸上满是笑容。

“我们充分征求改造对象的意见,实行一户一策。”荷田乡党委书记欧阳向湘说,为节约成本,最大限度提升资金使用效益,对有能力的改造对象家庭,动员其自主施工,平均每户可节约成本1500元至2000元。

2023年,省重点民生实事项目对隆回县下达了130户困难残疾人家庭无障碍改造任务。该县按照“残联主导、乡镇主体、村级实施、一户一策、严格督导、按实拨付”的原则,采取“乡镇、村组织残疾人家庭自主施工,县绩效办统一考核”的方式,从抓好统筹谋划、创新改造方式、强化督导考核等三个方面发力,深入推动困难残疾人家庭无障碍改造工作。截至目前,该县已高质量完成139户困难残疾人家庭无障碍改造工作任务。

为确保实现群众利益最大化,隆回县还组织64名民生实事观察员,上门入户走访摸清群众无障碍改造需求,对改造的前期准备、材料质量、工程进度、隐患排查、项目验收、资料录入等工作进行“全流程”监管,并将相关情况反馈到隆回县打好重点民生保障仗工作专班办公室。

“我们民生实事观察员一方面要及时收集群众意见建议,另一方面要监督项目工程质量,确保它们真正让群众受益、让群众满意。”刘涛说,对改造过程中发现的问题,民生实事观察员会及时下发整改通知书,要求各牵头部门和责任单位在规定时间内整改到位。

“我们将继续坚持‘量体裁衣’原则,积极为全县残疾人群体排忧解难,全面提升他们的获得感、幸福感、安全感。”谈及下一阶段的困难残疾人家庭无障碍改造工作规划,丁守校坚定地说。

一线调研  
重点民生实事观察哨